droh"é»ZS telle que tzg = S(4s) © SN
déduire la nature ef les éléments caractéristiques de f. o . ’ -
ornent h qui envole Bsur A et A
t on déterminera I'axe ef le vecteu

a) Montrer qu'il existe un unique antideplac
(b) Montrer que h est une symétrie glissante don

(c) En déduire que go h = T(a%)° Sy
4. On donne AB = 2 et on considere le repére orthonormé direct

1
1 oe

0]
Soit ¢ I'application du plan qui & tout point M (2)

7 — i ;Z\/gf—— V3

(0, 7,53) avec @ =? .

associe le point M’ (2') tel que

(@) Vérifier que z; = ——\/—Z’———z '
(b) Montrer que g est un antidéplacement qui transforme I en J et O en A _f

(c) On note par Q' = T(47) (). Montrerque g =goh . En déduire I'image de Q par . 4

(d) Déterminer la nature et les €léments caractéristiques de .

ﬁxmcrcn 2 4 pfs_} , .’
Une urne contient des boules indiscernables au toucher s/
o 1 boules blanches portant le numéro 1 avec n 2 2.
e 4 boules rouges portant les numéros 2, 2,3 et 4, |

e 2 boules vertes portant le numéro 1 N
On tire au hasard et simultanément deux boules de I'urne.

1. (@) Calculer la probabilité de I'événement A : avoir deux boules de méme couleur .

(b) Déterminer n pour que p(A) = ;—z
Dans la suite de I'exercice on suppose que n = b.

o LyodBL_daslye 2890 7,
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A srminer la lol de probabilité de Y
lontrer que E (Y) = —%7;-. Interpréter le résultat.
(c) un joueur se présente et dans sa poche 2
Est-ce possible ? Justifier la réponse.

Yo

0 dinars, il envisage de jou

r}:xekacs 3 4pfts J
Partie A
1. Déterminer un entier naturel non nul n tel que 10" = 1 (mod 7).

2. Soit p un nombre premier ne divise pas 10.
Soit k, le plus petit entier naturel non nul tel qu

e 10* = 1 (modp).

(a) Montrerque k <p—1.

(b) Soit r le reste de la division euclidienne de (p— 1) par k.
Montrer que 10" = 1 (modp). %

5 (c) En déduire que k divise (p — 1) - j

5 3 Déterminer le plus petit entier naturel non nul u tel que 10* = 1 (mod 37) . |

Partie B L e
Soit p et g deux entiers naturels premiers tel queLp <q 631‘\10?’“'1 = M j

1. (a) Montrer que p ef 10 sont premiers entre eux.

(b) Déduire que 10°~* = 1 (modp) ef que 107 = 1 (mod p).
miers entres eux.

2. (a) Montrerquep—1etq sont pre
'J (b) Montrer que p = 3.
| (c) Déduire que 107+2 = 1 (modg).
'l (d) Déterminer g.

2
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( gneusemen’r la tangente & ¢ au point d’obscisse (—2) ¥

et h, déﬂnies par :

en’ner n > 2,0Nn considére les fonctions i
—=® e [0,n]

i R

(z) = 0 admet dans 10, n[ une unique solution o.
1 — ele=Dm(@)).

(a) Montrer que I’équation hx
(b) Montrer que pour tout € (0,7, fr (@) =e=(

(c) Vérifier que fn (o) = :ﬂ:———i puis dresser e tableau de-vorio’rion de fn.
(d) Montrer que pour tout réel z,e* > z. En déduire que fa(on) = -;—l. Calculer

lim failen,):
(e) Soit o, I'aire (u. a) de la partie du plon limitée par la courbe de f., ’axe des abs-
i

cisses et la droite d’ équationz =
JOR
— eI colculer 11m e/ |
|

i o —
Montrer que = |
n BN n a :\
3, OnposeIn—/Ot(l——ﬁ> dtet I, = [ttt |
(@) Montrer que J, ——1———-—1——
o= T 2 ‘
(-9

(b) Montrer que Z_z_:k‘ =J,

(c) En déduire 1 znj<_1k)c”:
c) En déduire -~
n—1>moo = DR
fonction dérivable surun lm‘ervcne I et g une fonction confinue sur ¢ (B

4. Soif p une
[v®xale®)at

Montrer que pour fouf a et b de I, / g(t)dt =

5. En déduire que I, = n2J,. Trouver olors nl_l)al—loo 1

e -L.'.J yibi.bj)’iaéﬂ i)
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Pour préparer I'examen du permis de conduire, on distingue- ,
La formation avec conduite accompagnée et la formation traditionnelle.

n ol idere un groupe de 300 personnes venant de réussir I'examen du permis de
ns ce groupe : S
- 75 personnes ont suivi une formation avec conduite accompagnée ; parmi éflé'
I’examen a leur premiére présentation et les autres ont réussi a leur deuxieme bres tat
- 225 personnes se sont présentées a I'examen suit a une formation traditionnelle ; f
100 ont réussi I'examen a leur premiére présentation, 75 ala deuxiéme et 50 a la troisi
présentation. o
On interroge au hasard une personne du groupe considéré.
On consideére les événements suivants :
A : « la personne a suivi une formation avec conduite accompagnée ».
R1: « la personne a réussi 'examen a la premiére présentation ».
R,: « la personne a réussi I'examen a la deuxieme présentation ». S
Rs: « la personne a réussi I'examen a la troisiéme présentation ». |
1) Modéliser la situation par un arbre pondére. l,
Dans les questions suivantes, les probabilités demandées seront données sous forme d'une
forme d’une fraction irréductible. !
2) a) Calculer la probabilité que la personne interrogée ait suivi une formation avec conduite : H
accompagnée et réussit I'examen 3 sa deuxieme présentation. i
b) Montrer que |a probabilité que la personne interrogée ait réussi I'examen a sa deuxieme

; 5l
présentation est égale a £

c) La personne interrogée a réussi l'exa
gu’elle ait suivi une formation avec conduite accompagnée ? :
3) On note Xla variable aléatoire qui, a toute personne choisie au hasard dans le groupe, associe le
nombre de fois ou elle s'est présentée a l'examen jusqu'a sa réussite. i‘x
a) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X.
b) Calculer I'espérance mathématique de cette variable. .
4) On choisit, successivement de fagon indépendante, n personnes parmi les 30

ouneN*.
a) Calculer la probabilité pn de I'événement
F : « au moins uné personne a réussi I'exam

b) Déterminer le plus petit entier naturel n tel que p,20.99 .
1/5

men a sa deuxieme présentation. Quelle est la probabilité

0 du groupe étudie,

en a la troisieme tentative ».
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S

EEAStAT= 5, (A) et G = Sy S °Sip °Spen-
a) Montrer que les points B, E et A” sont alignés.

: E
e Z<E 2 Sral,
o b) Déterminer g(A), en déduire la nature et les éléments
caractéristiques de g. ‘
A B
[

Il) Le plan est rapporté a un repére orthonormé direct (I, u,v) avec u=IB (On prendra IB = 1).

pose R=r;0t;0r2 _

- Déterminer R(B) puis caractériser R. \'] el

2) Soit E Je point diamétralement opposé & D c S
\ =

3)0nposeR'=r1ot2.
a) Déterminer R'(K).
b) Déduire la nature et les éléments caractéristiques de R’.
4) Soit f I''sométrie du plan qui envoie A, B et C respectivement en C, A et D.
a) Vérifier que CAD est un triangle équilatéral indirect.

b) Montrer que f est un antidéplacement.
c) Montrer que f est une symétrie glissante dont on précisera les éléments caractéristiques.

On considére I'application S du plan dans lui-méme qui a tout point M(z) associe le point M'(z') tel

n nw

que z'=—e’z k2,
1) Soit M" le symétrique de M par rapport a (Cl). Déterminer I'affixe z" de M” a I'aide de ['affixe

de M.
2) a) Déterminer I'écriture complexe de S o S
b) En déduire que S 0 Scci) = I'1-
3) Pour tout entier naturel n, on définit les points B, par :
*By=B
* Pour tout n € IN, Bust = r1(Bn).
a) Vérifier que (o1 2. of;)(B) =B,
—
b) Montrer que si A est le milieu de [BB] alors n =3(mod6).
Déduire le plus petit entier n > 2021 tel que A soit le milieu de [BBy]

c)

o byglsl_deslye g8ge V.,
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‘quen®= -1 (mod p).
4) a) Justifier que n°~' = 1 (mod p).
b) Montrer que n°~' = -1 (mod p).
¢) En déduire que (E) n'admet pas de solution dans IN?.

Exercice 4: (7 points)
1) Soit la fonction f définie sur Jree.1[ par f(x)=e ™ —In(l-x)—2 on note C;la courbe de f selon un £

repére orthonormé (0.i,j) ;

1) Soit u la fonction définie sur R par T = 1=l !

& a) Dresser le tableau de variation de u . ,
i b) Calculer u(0) puis déduire le signe de u(x) sur R
2) a) Veérifier que pour tout x <0, f(x)=(1- x)|:[ ](1———-) —————lnfl_x)]—z |
—X i
f(x)
En déduire A-Eln ) lgpw x  puis interpréter ce résultat graphiquement
b) Vérifier que pour tout x <1, f'(x)= £ u(x)
c) Dresser le tableau de variation de f
2) On a tracé dans I'annexe ci jointe les courbes C, et C,des fonctions h et g définies par
- h(x)=¢" ¢t g(x)=In(1- X)+2
; jl C, et C, se coupent en deux points d'abscisses respectives o et j avec a<p
; a) Justifier que o et B sont les seules solutions de I'équation f(x)=0 dans ]-—ool[
¥ ' b) Placer les points de C, d'abscisses a et 8
|" !
e c) Tracer C, dans l'annexe .

3/5
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que pour tout x e]—oo,l[ ona F(x)=(1—x1Q 4;‘1‘;}&1’)

Viontrer que F est continue & gauche en 1.

, d),lresser le tableau de variation de F .

2) a) Montrer que le point O(0,0) est un point d'inflexion de (I').
rdonnées les points d'ordonnees F(a)

b) On a placé aussi dans I'annexe sur I'axe des o

Tracer (I) dans 'annexe
c) On note A I'aire (en unité daire ) de la partie hachurée du plan .

Montrer que A=pe” —oe“+a—p.
n—l —

Ii1) On considére les suites réelles definies sur N°\{1} par W, =—Ze " S, = —Zf (—) et U L Zln
i 0 k=) 0 k=1 nk=1? I

: 2
1) a) Vérifier que pour tout entier N SR WU e
n VRIS

1

-1 L5 —;
b) Montrer que pour tout entier n>2, W, = —e——,e—— “ ¥
n(e- n )

c) Montrer que  lim W, = 1—l
n—-+0 (&)

2) a) Montrer que pour tout entier n>2 etpourtout k {0,1,2,
k+1

—ln(l—ELl) < [ In(l-dt < %l-ln(l——l:;)

n

n-2}%
on

: 1 1 P
b) En déduire que pour tout entier n2>2 ; ——-ISUnS——l—lln(l) v 4G
n n n n 3

: 1 i ikl
¢) Montrer alors que : i &), == , 
n—-+0 0B ey

(5]
=!
3) Pour tout entier n=>2 onpose V, =1 —(Eng,)—

b ~ Montrer que pour tout entier n=2 ona U, =In(V,) puis déduire mv‘,
e v _ ! Sl i

b niogR

o . .
 apioat 8
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Ini d’'un repere orthonormé (O u,v ) Smt m un no

e par MetAles pomts d’affixes respectives m et 1.
rmmer r pour que AM =1.

Soit I’équatlon (E,):mz —(l+z)z+J—+

: 2m
‘de z et z, les solution de 'équation (E,).

‘a)Sans résoudre (E, )montrer que Arg(z,+z,)= %[27:] ;

b)Montrer que : m( ‘Eji] =
2m

c)Résoudre dans Cléquation(E, ).

d)Ecrire sous forme exponentielle les solutions de (£, ).
3)Dans suite de I'exercice M étant un pomt du cercle trigonométrique.

a)Soitd e R\ {kr,keZ} . Montrerque——_e @z—tan(gj

i+z

i+z 2m i—z

= (B
b)Résoudre dans CI'équation : m i =1+i.
Exercice 2:
Soit AIB un triangle équilatéral tel que(ﬁ,@) = —%[Zn]et C le symétrique de A par rapport a (BI).

1) a) Montrer qu'il existe un seul déplacement 1 tel que f(A4)=Bet f(B)=C. j
b) Identifier f. |
2) Soit (I')le cercle de centre B et passant par |. Soit M un point de ce cercle et M' son image par

la rotation R de centre | et d'angle—%.

a) Montrer que si M décrit (I') le point M' décrit un cercle(T'")qu'on précisera et qu'on construira.

b) Soit Q le point d'intersection de (I')et (I').Montrer que si M € (I')\{I}, alors Q, M et M' sont P
alignés. .
3) Soit g l'antidéplacement définie par g(A)=B et g(B)=C.

a) Montrer que g est une symetrie glissante qu'on caractérisera.

b) Vérifier que g =S5, R et déduire I'ensemble des points N du plan tels que g(N)—R(N)

Lyyalisly_daci 8 SRR
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~ I i"," des deux dés, les choix étant équiprolzab/gs on |

* D «le dé choisi est le dé bien équilibré » -
* A : « obtenir exactement deux 6 ».

D
a. Calculer Ia probabilité des évenements suivants : '

* « choisir le dé bien équilibré et obtenir exactement deux 6 » ;

* « choisir le dé truqué et obtenir exactement deux 6 ».

(On pourra construire un arbre de probabilité).

b. En déduire que : p(4)= 4

¢. Ayant choisi au hasard I'un des deux dés et I'a

yant lancé trois fois de Suite, on a obtenu
exactement deux 6. Quelle

est la probabilité d’avoir chois fe dé fruqué ?
3. On choisit au hasard I'un des de
de suite (n désigne un entier natu

On note B,

ux des, les choix étant é

Quiprobables, et on lance le dé n fois
rel supérieur ou égal 4 2).

N

{

¥

I'évenement « obtenir ay moins un 6 parmi ces n lancers successifs ». :
a. Déterminer, en fonction de n, la probabilité p,

' g

de I'événement B, ) tiod
b. Calculer Ia limite de la suite (Pr). Commenter ce résultat.

Exercice 4 :
Soit Igfdhction £ définie sur D=[—2,+oo[ par: f
dans un repére orthonorme (0,?,}).

A1) a) Etudier |a dérivabilité de £ adroite en

S35

(x)=vx+2¢ Zet (€)sa courbe représ’eﬁia%

—2. Interpréter graphiquement le wé

L)sJL_de>l)0 2890
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T que, Vx e 1, +oof, 05F(x)$4\/5(1—i~
I

e 7" admet une limite A en +« et que 1 <43 .

; o :
onction definie sur[0, +o par: F(x) =L2 lt—:,_edt Six>0et F(0)=—-In2.
ontrer, a 'aide d'une inté
‘ _el’—l_e"—l_ el ;

2x X T

gration par parties, que pour tout réel x > 0,

4
) Montrer que pour tout réel x > 0, e ln2< _[2 ft—dt <leailnn
' )‘Calouler]j_’x(r)&_[2 ert - En déduire que F est continue a droite en 0.

“)a) Montrer que pour tout réel x > 0, F(x)< —62;1

En déduire lim 7 (x) et lim i)

X—>+m 3%

) Montrer que F est dérivable sur o, +oo[ et pour tout réel x > 0, = il ( e x—l
) Soit x un réel strictement positif.

ontrer quil existe un réel ¢ de 0,[ tel que #(x)-F(0) = xFi(c)
'En déduire que F est dérivable a droite en 0.

c) Dresser le tableau de variation de F et tracer sa courbe représentative.
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